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definizione medioevale di segno

“un Segno & qualcosa che sta per clualcos’altro” “aliquicl

stat pro aliquo”

avremo dunque una relazione di rinvio tra:
A) evento fisico Percepibile;

B) c]ualcos’altro, Percepibile dai sensi o atferrabile

dalla mente che si rende accessibile grazie all’evento A.
S
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espressione e contenuto

+ Chiamiamo A) esPressione e B) contenuto.

« Un segno & un entita a due Piani coml:)osta da un’espressione e un

contenuto.
+ dobbiamo clistinguere tra:

* Segni naturali: macchie della PCHC’ fumo che rivela presenza di

?uoco, rossore sul viso che manifesta imbarazzo. (Port Roga! 1662)

* Segni artificiali: Prodotti intenzionalmente da un intervento umano.
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indici: contiguité nello spazio e

Prossimité nel tempo

> | segni naturali Vengono chiamati “indici”

o Gliindici istituiscono con l’oggetto denotato un
rapporto di contiguita naturale, owero di vicinanza

immediata nello spazio e nel temPo.

» Fs.: aPParizione del sintomo della malattia,

abbassamento del linea del termometro, banderuola

che mostra la direzione del vento, il gesto di indicare.




indici: conoscenza del mondo

* Per quanto Pindice intrattenga con le cose un

g

rapporto naturale, non signiﬁca di per sé. E
necessario qualcuno che sia capace di leggerli

che attribuisca loro un certo valore.

+ Gli eventi che costituiscono questo tiPo di segni
richiedono I’aPPlicazione di conoscenze culturali

per assolvere una funzione comunicativa.
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indici e interpretazione

s Unindice pertanto richiede un’attiva opera
interpretativa In graclo di c:o”egare evento
fisico alle circostanze in cui si Procluce e
a”’esperienza culturale pregressa del

soggetto.

o I} fumo puo essere indice sia di un incendio o

di un al egro falo.
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indice e interpretazione: corollario

+ Corollario:

. quanclo analizziamo un evento fisico in termini di indici,

& dunque gli attribuiamo un contenuto, applichiamo

una struttura concettuale inferenziale, del tiPo

© “se ... allora”

= Ogni volta che trattiamo qualcosa come se fosse un

segno ha luogo una Pratica interpretativa.
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segni Propriamente detti

* SONO segn que”i Proclotti da esseri viventi,

umani e di altre specie animall, con l’aggiunta

di tutti i sistemi inventati ciagi uomini con la
| finalita sPeciﬁca di assolvere una funzione
3 comunicativa (5egnaletica, sistem! cl’a”armc)
Programmi di scrittura e comunicazione per

| computer)
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sCgni va nta g
* yUsare segni comporta alcuni evidenti e
Im Porta ntr vanta ggi.

* Possiamo riterirci a eventi e cose lontane ne

temPo e nello 5Pazio.

* Possono essere interpretati utilizzando il

codice che li ha Proclotti.
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codice e intenzionalita

> si dice che i segni a ditterenza clegli indici sono

intenzionali.

b sono da considerarsi sistemi di segni solo que”i nel

quali sONoO incorporate strategie di funzionamento

semiotico: ove clunque NON OCCOorta l’applicazione

dall'esterno di un codice Perché le Potenzialité semiotiche

si rivelino. Lintenzionalita non sarebbe da riconoscere nei

singoli eventi semiotici, ma nelle moda

della macchina interpretativa, artificia

(Gensini,2004:29)

ita di costruzione

e o naturale che sia” i
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codice

* un codice & un sistema di istruzione che ci Permette di fare le

seguenti cose:
* riconoscere un segno come segno del sistema;
2 Produrre altri segni con le stesse caratteristiche momcologiche;
* circoscrivere | segni estranel al sistema;
+ indicare le modalita di combinazione de; segni fraloro.

+ stabilire nell’ambito dei segni Previsti dal sistema le

corrisponclenze fra element espressivi e elementi di contenuto.
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Ferdinand de Saussure: diacronia e sincronia
“Cours de |inguistic]ue générale” 1916

linguistica diacronica: lo
studio delle Iingue nel loro

sviluPPo temPorale

linguistica sincronica:

studio dello stato di una

|ingua balbe b Preciso

momento storico




bl

R T SR —

e

-

Ferdinand de Saussure: langue 7 Parole

o Un’altra imPortante distinzione Proposta da Saussure &

que”a tra “langue” e “Parole”

s | 3 langue & il sistema linguistico condiviso da una certa |
comunita di Parlanti “‘un insieme di convenzioni |
necessarie adottate dal corpo sociale per consentire

uso della facolta del Iinguaggio negli individu.

. | 3 Parole & Patto di Procluzione individuale in situazione

concreta.




Ferdinand de Saussure. Corso di linguistica generale

teoria del segno

sizniﬁcante

/ Parte fisica
i \
signiﬁcato

concetto
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signiﬁcante

B lingua & Paragonabile St
Foglio di carta il Pensiero & il

recto ed il suono |l Verso; non

S| Puc‘) ritagliare | recto senza

nello stesso tempo il verso

nella Iingua non sl Puc‘)

isolare il suono da

Pensiero né il Pensiero da

suono

signiﬁcato
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arbitrarieta del segno

[...]Possiamo raPPresentarci la |ingua come una serie di
suddivision contigue Proiettate nel medesimo tempo, sia

sul piano delle idee confuse (A) sia su quello non meno
& 9
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indeterminato dei suoni (B)

senza segni

linguistici

suoni e
Pensieri
sarebbero

amorﬁ




Arbitrarieta radicale

o arbitrarieta & il Principio fondamentale che
caratterizza il 5€gno |inguistico) In quanto 1

|egame che unisce il signiﬁcante e il 5igniﬁcato

& immotivato. Non c’& un ral:)l:)orto naturale tra

le due facce del segno. | 5egno esiste solo in
un sistema che esso costituisce con gli altri
segni. Non si definisce PiL‘J per le relazioni che

intrattiene con il mondo extralinguistico.

* l a lingua Nnon € una nomenclatura.
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nomenclatura

“Per certe persone B |ingua) ricondotta al suo
Principio essenziale & una nomenclatura, vale a dire

una lista di termini corrisponclenti ad altrettante cose”

. !
a2,
'?

ARBOR EQUOS

questa concezione suppone delle 1dee gia preesistent: alla
parole

| 5€gno linguistico unisce Non una cosa a un nome,

ma un concetto a un’immagine aciistica
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carne

2

flesh

meat

maiale

esempi

P8
POF‘(

manzo

AN

steer

beef
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carattere astratto del signhqcante e signiﬁcato

. il signi‘%cato & un insieme, una classe di Possi]:)ili contenut

mentali. In ogni Particolare situazione di uso il segno
assume un senso sPeciﬁco, 1 signiﬁcato & clunc]ue insieme

di tutti i Possibih sensi che c]uel s€gno Puc‘) avere.

* Questo vale anche per 1 signiﬁcante: | signiﬁcante diuna

Harola deve includere tutte le Possibili realizzazioni da

barte di un Parlantc—:, come una classe astratta
corrispondente a tutto insieme dei Possibili segnali che vi

possono corrisponclere. SRR |
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Charles S. Peirce
Pragmatismo:

“Per accertarsi del signhqcato di

concezione intellettuale, si considerino
quali conseguenze Pratiche Potrebbero
risultare dalla verita di que”a
concezione, la somma di questo % o A

conseguenze costituira tutto il

signiﬁcato della concezione”

+ Allo schema binario del segno

terzo elemento che Peirce ha ¢

+ Larelazione se:gnica deve essere triadica e non binaria.

(18%59-1914)

una
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Disogna aggiungere un

n1amato interpretante.
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1 segno in Peirce

* ” segno & qualcosa Cl‘lé sta a C]UBICUHO PCF

c]ualcos’altro sotto qualche asl:)etto O CaPacitz‘a
| nter[:)reta nte

rel:)resentamen “oggetto
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i nterPreta nte

la parola “morbillo” che lega il sintomo alla causa, & cio che si chiama |
i &

I’interpretante del Segno

i nterpreta nte

“morbillo”

rel:)resenta men oggetto

macchie sulla Pe”e malattia

. e T e ey B~ I S A Wy — B

—

N T R S O e T e et e T G G == o | i s —— —_——



Al e g, -l ahes

o i it il s o oty b et

—

VN

rel:)resentamen

gerogl fici
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| nterprete /i nterpretante

* Mentre |’int<-‘:r!:>ret<-‘: & colui che coglie 1 legame tra

)
»
|

signiﬁcante & signiﬁcato)

© l’interpretante & un secondo signiﬁcante che

i AP i it D i -

evidenzia in che senso si Puc‘) dire che un certo

e i

signiﬁcante veicola un dato signhqcato.

+ | ’unico modo che abbiamo per conoscere il signiﬁcato di un

SCgI"IO PBSSB PCF |a Formulazione Cll unaga Iatro SCgI"IO ChC

G b i, A i bt sty St - o itingy

interpreti oo
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semiosi illimitata

* Essendo a sua volta un signiﬁcante anche

’interprctante per essere Compreso ha

bisogno di un altro interprctante) cioé da un

altro signiﬁcante.

* 5 Procluce una catena Potenzialmente infinita
di interpretanti che Peirce chiama “semiosi

Mlimitata”.

+ Pensare & necessariamente Co”egare Ségﬂi.

R s = mana Cal o e i — — : 2 v — —
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o | asemiosi & illimitata solo Potenzialmente, alla
fine il 5egno Percle ogni rlievo necessario a

ulterior interpretazioni.
* Programmi televisivi e giomali
o lo sport
o la Politica

o Lacultura & tutta, da un certo punto di vista,

Pratica della semiosi illimitata




II segno raPPresenta l oggetto sotto qualche aspetto O cal:)ac:ta

i

Solo alcune caratteristiche clegli umani sono
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indicate dal segno. | re[:)resentamen sta per ﬁ
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l’oggetto non sotto ogni aspetto Possibile,

7
/
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ma solo a Partire da una determinata scelta

gy e Lt

L di Pertinenza
f

o Ogni volta che vi & signhqcazione O comunicazione vi &

Pertinenza,scelta Preliminare di cio che si vuole mettere in evidenza

(Volli, ivi:30)

e i = o
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enciclopeclia

- '.i’:nciclopedia: “complesso di conoscenze e credenze
sul mondo condiviso in un certo tempo e In una certa
societa che costituisce lo sfondo di senso per ogni
evento comunicativo.Si tratta di un insieme in parte
disordinato di narrazioni, definizioni conoscenze
fattuali, immagjni, luoghi comuni, elenchi di cose e
Possibilitéj che & Pressoché impossibile

raPPresentare in maniera ordinata e coerente.” Gl

2001:80)




classificazione de; segﬂi

| segni si classificano sulla base della relazione

tra il signiﬁcante e il signiﬁcato.
segni iconici il signiﬁcante & simile al signiﬁcato

segni indicali tra signiﬁcante e signiﬁcato Vi &

una connessione fisica.

segni simbolici la connessione tra signiﬁcante =

signiﬁcato & arbitraria.
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segni ICONICI
un segno iconico deve la sua cal:)acité di

signiﬁcare dal fatto che |l signiﬁcante e per

qualche aspetto, simile al signiﬁcato.

onomatopee, ritratts, caricature, mappe, ecc.

condividono c]uesta caratteristica.

|_a similarita assoluta non esiste, quincli nel
riconoscimento della similarita & sempre

Presente un margine di convenzione.

g somiglianza & sempre relativa. lPoicone

— - - — -
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segni indical;

. il processo segnic:o si basa su una contiguité
fisica: Pindice & un 5€gno causalmente lcgato

al ProPrio oggetto.

* orme, imPronte chgitali, la bandierina che
indica la direzione del vento, Pindicare con il

dito, la firma ecc.

« Anche questi segni richiedono forme di

aPPrenclimento per essere riconosciute
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segni simbolici

« una relazione segnica & detta simbolica
quanclo in sua assenza non vi sarebbe alcun
legame b signiﬁcante e signiﬁcato. In altri

termini un simbolo & arbitrario.

e |3 maggior Harte de; segni del codice della

strada, della matematica, e naturalmente |

!inguaggio umano.




